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浙江省丽水市2014年中考物理试题
一、选择

1、2013年12月15日“嫦娥三号”首次实现月面软着陆，下列关于月球叙述正确的是（　　）
　 A． 月球表面有空气 B． 月球表面昼夜温度很小
　 C． 月球上有水和生命 D． 月球表面最常见的月貌是环形山
2、“五水共治，治污在先”是我省提出改善生态环境的一项重要政策，为了防止水体污染，你认为下列措施中不可行的是（　　）
　 A． 不任意排放生活污水 B． 禁止使用农药和化肥
　 C． 工业污水经净化处理后再排放 D． 牲畜粪便适当处理后再施用
3、2014年2月12日新疆和田发生7.3级地震，地震发生时，选择正确的逃生和自救措施非常重要，下列措施中正确的是（　　）
　 A． 室外的跑到楼内躲避 B． 迅速进入室内抢运物品
　 C． 迅速远离高压电线和陡坡 D． 高楼层的人们应立刻乘电梯撤离
4、测量是科学实验的基本技能，下列测量中所选的实验仪器不正确的是（　　）
　 A． 托盘天平测质量 B． 体温计测冰水温度
　 C． 电能表测电能 D． 弹簧测力计测拉力
5、冬天在浴室里洗热水澡时，浴室内的镜子会变得很“模糊”，产生该现象的原因是空气中的水蒸气发生了（　　）
　 A． 液化 B． 熔化 C． 汽化 D． 凝固 
6、2014年5月7日，南京某公司在探伤作业中意外丢失黄豆大小的放射源铱﹣192，三天后被追回，铱﹣192发出的物质能穿透三十多毫米厚的钢板，这一性质可用于金属内部探伤，结合图示可推知，铱﹣192发出的用于金属内部探伤最有可能的是（　　）

　 A． 可见光 B． α射线 C． β射线 D． γ射线
7、晚上，小科在教室里通过窗玻璃看到自己的像，而且室内灯光越亮像就越清晰，下列对该像描述正确的是（　　）
　 A． 所成的像是实像 B． 室外越亮像就越清晰
　 C． 像的形成原因是光的反射 D． 人越靠近窗玻璃像就越大
8、如图所示，杠杆OAB能绕O点转动，在A点挂一重物G，为保持杠杆在水平位置平衡，在B点分别作用的四个力中最小的是（　　）

　 A． F1 B． F2 C． F3 D． F4
9、丽水市区推行公共自行车免费使用政策，不仅给市民的出行带来方便，而且低碳环保，下列有关自行车结构及使用的说法中正确的是（　　）[来源:学科网]

　 A． 增大座垫面积能减小对人的压强
　 B． 自行车转弯时受到平衡力的作用
　 C． 下坡时自行车速度越来越大是由于惯性越来越大
　 D． 把手的花纹是为了增大接触面积，从而增大摩擦力
10、如图为静止在竖直墙面上的“爬墙遥控车”，质量为0.03千克，“腹部”有吸盘，当“爬墙遥控车”的真空泵将吸盘内的空气向外抽出时，遥控车能牢牢吸在竖直的墙面上而不会掉落，这是因为遥控车（　　）

　 A． 质量小，重力可以忽略不计 B． 受到墙面对它向上的摩擦力
　 C． 受到大气对它的压力 D． 受到空气对它的浮力
11、如图所示电路，电源电压恒为6伏，L1标有“6V 7.2W”，L2标有“6V 3.6W”，忽略温度对灯丝电阻的影响，下列说法正确的是（　　）

　 A． 仅闭合S1、S3，L1不亮，L2亮
　 B． 仅闭合S2、S3，电流表读数为0.6安
　 C． 仅闭合S1、S2，电路总电阻为15欧
　 D． 仅闭合S3，电路消耗的总功率为10.8瓦
12、五一假期，小科从衢州乘客车到丽水旅游，上午8时整从衢州车站出发，经过2小时到达丽水车站，请回答：
（1）客车行驶时，汽油燃烧产生的                       能转化为机械能；
（2）客车里程表上显示的本次行车路程为180千米，则客车行驶的平均速度为                       千米/小时．
13、如图为探究通电直导线周围磁场分布的实验，实验时先在有机玻璃板上均匀地撒上铁屑，然后给直导线通电，为了更好地通过铁屑客观描述出磁场分布情况，接下去的操作是                       ，该操作的主要目的是减小铁屑与玻璃板之间的摩擦，使铁屑在磁场力作用下动起来，说明力能                       ，为了进一步探究通电直导线周围磁场的方向，可用                       代替铁屑进行实验．

14、小科利用塑料瓶、定滑轮、量筒和水设计了测量黄蜡石密度的实验．如图甲所示，细线两端各系一个完全相同的空塑料瓶，线的右端再系上黄蜡石，向左瓶中逐渐加水至13毫升时装置恰好平衡；接着用排水法测黄蜡石的体积，量筒读数如图乙所示，细线右端系一个空塑料瓶的目的是                        ，使实验更准确　，黄蜡石的密度是　             克/厘米3，（不考虑黄蜡石的吸水性和装置的摩擦）．

15、在做了“物体动能大小与哪些因素有关”的实验后，有些同学对“质量不同的钢球从同一光滑斜面、同一高度由静止开始沿斜面滚下，刚到达底部时的速度大小相等”有疑惑，小衢设计了如图甲所示的实验：让质量不同的钢球A、B同时从同一高度由静止开始沿光滑斜面滚下，观察和比较两球相对运动情况，若B球相对于A球             ，就可以说明任一时刻两球的速度大小相等．

小丽肯定了小衢的实验方案后，对实验又提出了两个建议：
建议一：因为钢球在斜面上滚下的时间很短，不利于观察和比较钢球的运动情况，不改变钢球在斜面上的位置，不改变球与斜面的粗糙程度，为了延长钢球在斜面上滚下的时间，可采用的方法是　             　；
建议二：为确保钢球滚下时不偏离斜面，可在斜面上增设两个相同的光滑小凹槽（如图乙所示）．从有利于观察和比较两球的相对运动情况的角度考虑，图中两个小凹槽的间距L应　             　．
16、如图甲是小丽“测定小灯泡电阻”实验的实物图．[来源:Z,xx,k.Com]

（1）连接好电路，闭合开关前滑动变阻器滑片应该移到　             ；
（2）闭合开关，移动滑动变阻器滑片，当电压表示数为2.80伏时，电流表实数如图乙，示数为　             　安，此时小灯泡的电阻为             欧；
（3）在实验过程中，发现在开关闭合的情况下，小灯泡突然不亮，电压表和电流表均无示数，小丽认为可能是电路某处断路，于是用一根导线检测，实验步骤和现象如下表．
	实验步骤
	导线两端接触位置
	电灯
	电流表
	电压表

	①
	ad
	亮
	有示数
	有示数

	②
	ae
	亮
	无示数
	有示数

	③
	ac
	不亮
	无示数
	无示数

	④
	ab
	不亮
	无示数
	无示数


小丽分析表中现象，判断出cd之间某处断路，同组同学指出实验步骤              是没有必要做的．
17、体重是衡量身体健康与否的重要指标，世界卫生组织给出了一些相关资料：
资料一：人体标准体重测算公式：
男性的标准体重（千克）=身高（厘米）﹣105，女性的标准体重（千克）=身高（厘米）﹣100
资料二：14岁﹣18岁青少年实际体重和标准体重的比值与营养状况的评价指标表
实际体重/标准体重 ＜0.9 0.9﹣1.1 ＞1.1
营养状况 营养不良 正常 营养过剩
小衢，男，今年15岁，在体检时，测得身高为165厘米，体重为70千克．
（1）根据资料和测量数据，判断　营养过剩　；
（2）测体重时，他的双脚与水平放置的电子秤接触面积为0.04米2，则他对电子秤的压强为多少帕？
（3）体育课上，小衢和小科进行爬楼梯比赛，从楼底开始爬上9米高的四楼，质量为70千克的小衢用了10秒，质量为60千克的小科用了9秒，小衢说：“我们都从底楼跑到四楼，我的体重比你大，我比你多”；小科说：“我跑得比你快，我克服重力做功的功率比你大”，请通过分析计算说明他们的说法是否正确．
 
[来源:Z|xx|k.Com]


参考答案

一、未分类

1、A、月球表面没有空气，所以A错误；
B、球表面昼夜温度很大，所以B错误；
C、月球上没有水和生命，所以C错误；
D、月球表面最常见的月貌是环形山，所以D正确．
故选D．     
2、A、生活污水经净化处理达标后再排放，有利于保护水资源，故A正确；
B、应适量使用农药和化肥，而不能禁止，故B错误；
C、任意排放工业废水会污染水体，工业污水经净化处理后再排放，故B正确；
D、牲畜粪尿中含有大量的病菌、虫卵和其他有害物质，牲畜粪便适当处理后再施用，故D正确．
故选B．
3、当地震来临时，要保持清醒、冷静的头脑，及时将身边的书包或柔软的物品顶在头上；有时间时快速离开教室，跑到空旷地方去；来不及外逃时，双手抱头躲避在卫生间墙角或坚实的家具下，亦可转移到承重墙较多、面积较小的房间内．假如地震时迅速于高处跳楼逃生或乘电梯快速下楼都是不正确的，那样有生命危险，在高压电线附件有触电的危险，陡坡处有坠物滚落的危险，故选项C符合题意．
故选C．
4、A、物体和砝码所放托盘位置正确，天平平衡，故A正确；
B、体温计测水温有可能超过量程，使体温计损坏，故B错误；
C、电能表用来测量电能，故C正确；
D、拉力作用在挂钩上，示数表示拉力的大小，故D正确．
故选B．
5、冬天洗热水澡的过程中经常发现浴室里的镜子会变得模糊不清；是水蒸气遇到冷的镜面发生液化现象，液态是附着在镜面上造成的．
故选A[来源:Zxxk.Com]
6、工业部门主要应用放射源放出的贯穿本领极强的γ射线来进行探伤作业．
故选D．　
7、小明在窗玻璃上看到另一个“自己”，是平面镜成像形成的，属于光的反射现象；室内灯光越亮，反射的光线越强，想也就越清晰．
故选C．　
8、由图可知，动力F3与OA垂直，则动力F3对应的动力臂就是OA，它是最长的动力臂．由杠杆平衡条件F1L1=F2L2可知，在阻力和阻力臂都一定的情况下，动力臂越长则动力越小．因为F3对应的动力臂最长，所以F3最小．
故选C．
9、A、自行车的座垫做得较宽大是为了减小对臀部的压强，故A正确；
B、自行车转弯是由于受到非平衡力的作用，故B错误；
C、上下坡时自行车速度越来越大是因为动能增大，而不是由于惯性越来越大，故C错误；
D、自行车轮胎表面做得凹凸不平是为了接触面的粗糙程度增大摩擦的．而不是增大接触面积，从而增大摩擦力，故D错误．
故选A．
10、静止在竖直墙面上的“爬墙遥控车”，处于平衡状态，即受力平衡，在竖直方向上摩擦力和重力平衡，则摩擦力大小等于重力大小，方向与重力方向相反，竖直向上；
故选B   
11、分析： （1）仅闭合S1、S3时，灯泡L2被短路，电路为L1的简单电路，短路的灯泡不会发光；
（2）仅闭合S2、S3时，电路为L2的简单电路，电流表测电路中的电流，额定电压下灯泡的实际功率和额定功率相等，根据P=UI求出电流表的示数；
（3）仅闭合S1、S2时，两灯泡并联，根据P=求出两灯泡的电阻，根据电阻的并联求出电路中的总电阻；
（4）仅闭合S3时，两灯泡串联，根据电阻的串联和P=求出电路的总功率．
解答： 解：（1）仅闭合S1、S3时，灯泡L2被短路，电路为L1的简单电路，所以只有灯泡L1亮，L2不亮，故A不正确；
（2）仅闭合S2、S3时，电路为L2的简单电路，电流表测电路中的电流，
因L2两端的电压和额定电压相等，
所以，由P=UI可得，电流表的示数：
I2===0.6A，故B正确；
（3）仅闭合S1、S2时，两灯泡并联，
由P=可得，两灯泡的电阻：
R1===5Ω，R2===10Ω，
因并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，
所以，电路中的总电阻：
R===Ω，故C不正确；
（4）仅闭合S3时，两灯泡串联，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，电路消耗的总功率：
P===2.4W，故D不正确．
故选B．
12、（1）客车行驶时，汽油在汽油机气缸内燃烧化学能转化为内能，利用内能做功，把内能转化为机械能；
（2）客车通过的路程：S=180km；行驶的时间：t=2h；
客车的平均速度：v===90km/h；
故答案为：（1）内；（2）90．
13、在有机玻璃板上均匀地撒上铁屑，然后给直导线通电，为了更好地通过铁屑客观描述出磁场分布情况，为了减小铁屑与玻璃板之间的摩擦，需轻敲有机玻璃板，使铁屑在磁场力作用下动起来，说明力能改变物体的运动状态；
由于放在磁场的小磁针会由于磁力作用而运动，因此为了进一步探究通电直导线周围磁场的方向，可用小磁针代替铁屑进行实验．
故答案为：轻敲有机玻璃板；改变物体的运动状态；小磁针．
14、左瓶内水的质量：
由ρ=得，m=ρV=1.0g/cm3×13cm3=13g；
定滑轮是一个等臂杠杆，细线两端各系一个完全相同的空塑料瓶，线的右端再系上黄蜡石，向左瓶中逐渐加水至13毫升时装置恰好平衡，G左=G右，
即G瓶+G水=G瓶+G石，G水=G石，所以细线右端系一个空塑料瓶的目的是避免细线左端塑料瓶对测定黄蜡石质量的影响，使实验更准确；
因为G=mg，G水=G石，
所以m石=m水=13g；
黄蜡石的体积：V=25ml﹣20ml=5ml=5cm3，
黄蜡石的密度：ρ石===2.6g/cm3．
故答案为：避免细线左端塑料瓶对测定黄蜡石质量的影响，使实验更准确；2.6．
15、观察和比较两球相对运动情况，若B球相对于A球静止，就可以说明任一时刻两球的速度大小相等．
建议一：因为钢球在斜面上滚下的时间很短，不利于观察和比较钢球的运动情况，不改变钢球在斜面上的位置，不改变球与斜面的粗糙程度，为了延长钢球在斜面上滚下的时间，可采用的方法是减小斜面的倾角；
建议二：为确保钢球滚下时不偏离斜面，可在斜面上增设两个相同的光滑小凹槽（如图乙所示）．从有利于观察和比较两球的相对运动情况的角度考虑，图中两个小凹槽的间距L应适当减小．
故答案为：静止；减小斜面的倾角；适当减小．
　
16、（1）由图示电路图可知，连接好电路，闭合开关前滑动变阻器滑片应该移到最左端，此时滑动变阻器接入电路的阻值最大；
（2）由图乙所示电流表可知，电流表量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.28A；由欧姆定律：I=可知，此时灯泡电阻R===10Ω；
（3）用导线检查断路位置，步骤②④是不必要的，因为根据②④的实验现象无法判断出电路断路位置．
故答案为：（1）最左端；（2）0.28；10；（3）②④．
17、（1）我们依据亚洲成年人的标准体重可按下面的公式计算出标准体重，再求出正常体重的值．运用这个数值与实际体重教学比较．
（2）知道他的质量可以求出其重力，在水平面上，压力等于重力，根据压强的公式：p=求出压强．
（3）知道他的质量可以求出其重力，根据W=Gh分别求出克服重力做的功和功率，然后比较判断．
解答： 解：（1）∵小衢标准体重为：165﹣105=60（千克），
∴实际体重月标准体重为：≈1.17＞1.1，
∴小衢的营养状况是营养过剩．
（2）对秤的压力为：F=G=mg=70kg×10N/kg=700N；
对秤的压强为：p===1.75×104Pa．
（3）小科的重力为G小科=m小科g=60kg×10N/kg=600N；
所以W小科=G小科h=600N×9m=5400J；
W小衢=G小衢h=700N×9m=6300J；
∵W小衢＞W小科，∴小衢的说法正确；
∵P小衢===630W，
P小科===600W，
∴P小衢＞P小科，∴小科的说法正确．
答：（1）营养过剩；[来源:Z§xx§k.Com]
（2）他对电子秤的压强为1.75×104Pa；
（3）小衢和小科爬楼梯所做的功，小衢的说法正确；
小衢和小科爬楼梯做功的功率，小科的说法正确．
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